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Baross és a kereskedelem.

A migy és mély gviiszbíin. nielv
Magyarországot. Ilarnsn (iábor ej- 
bunytiivíil cite, o I so sorban kivet­
te 11 maga részét a magyar keros- 
k er léi k közönsége. Oka van gvá- 
s/°lni: sokat veszített és lm igaz
íz a nemet, példabeszéd, bogy nsel­
ten ............. was besseres narb“.
akkor vesztesége mérhetetlen. La­
punk mindanynyiszor e törbet- 
len erelyö geniabs férfin mindazon 
intézkedéséit, melyek a fiumei keres­
kedelem és ipar ügyét érintették; 
biektivitással tarta lel nemcsak 
ezeknek rhhigrit, de he: agait é* is hin - 
iii/nil is. Ma, midőn egy rövid, de
púra ti...... I munkás életet, befejezett
története előtt álltunk midőn Ha- 
resv (iábor érdemeit a hálás nem­
zet koszomba foglalva helyezi fel 
az emlékének szentelt oltárra, mi 
is mély részvéttel járulunk ez ol­
tár elé. hogy a bála adóját a ma­
gyar kereskedelem nevében leiöjjnk.

Megkoszorúzni es megőrizni az 
elhunyt emlékét nagy oka van a 
kereskedők nők. Magva rorszfm- 
nak a kere-kedolein ügye mostoha 
gyermeke volt mindaddig, mig e- 
zen ágazat kormányzását Harms 
ragadta kezébe. Külkereskedelmünk 
fejlesztése éi(lekében alig történt 
'•dann, a belkereskedes pedig leg­
feljebb némely, a külföldről m,-

poi t.<ilt intézkedéseknek megliono- 
sdása által rendszabályoztatott. 
Nemzeti jellege kereskedelmünk­
nek nem volt. alá volt az rendel­
ve az osztrák kereskedelmi érde­
keknek annyira, hogy külföldön 
sejtelmével is alig bírtak annak, 
hogy Magyarország kereskedelme 
egyébbel is foglalkozik, mint a ter­
mények kivitelének közvetítésével. 
Ma a dolog egészen másként áll. 
I in I 'os s közvetve, vagy közvetlenül.
:i ..... . a körülmények .javasolták.
minden alkalmat megragadott és 
minden eszközt felhasznált keres 
kodé!mi érdekeink érvényre emelé­
sére. \ törvényhozást fölrázta kö­
zönyösségéből, a konzulátusokat a 
magyar kereskedelem érdekeinek 
felkarolására késztette, keleten u- 
tat tört az export, számára, a vám- 
szerződések megalkotásában képes 
volt az osztrák érdekeket ellen­
súlyozni a belkereskedelem elő­
nyére különösen pedig a közleke­
dés terén létesített oly intézménye­
ket, minők megalkotását elődei ta­
lmi álmodni sem merték volna. 
Egyébként, a ki Harass e téren 
szerzett érdemeit mérlegelni óliajt- 
,|a. az olvassa el a bécsi lapok­
nak a miniszter nekrológjául irt 
ezikkeit es ezekből megtudhatja, 
unt veszített benne a niar/i/rrr ke­
reskedelem.

A bécsi lapok ezúttal sem ta 
gadják meg magukat, és azon é

les bírálatot, melylyel a miniszter 
munkásságát számtalanszor kísér- 
fék. rideg önzéssel ismétlik most ! 
is, a halott ravatala fölött, azt 
állítván, hogy Harass a magyar ke­
reskedelem érdekeit az osztrák ke­
reskedelem érdekei rovására fej­
lesztette, hogy láthatatlan vámvo­
nalat igyekezett felállítani Magy.tr- 
"r-zág és Ausztria között és hogy 
vasúti politikájával oly közieke ié- 
si rendszert inaugurált, mely a ne­
hézkes magyarokat lakhelyeikből 
kimozdítva, bennük a világ forgal­
mi piar.zaira vágyakozást felébresz­
tette. Mindezeket Haros- végrehaj­
totta, vagy legalább merész elha­
tározással kedvezményezte és min­
dezekért midőn a Lajtán túl ócsá­
roljak, mi áldani fogjuk emlékét.

Nem mondjuk, hogy Huioss mü- 
'c be van fejezve és hogy minden 
alkotása tökéletes. — Látunk el­
nagyolt, dolgokat, latunk merész 
konczepcziókat, melyek csak kez­
detleges vonalait képezik a meg­
kezdett. miinek, látunk hézagokat 
es kivált a belkereskedelem tekin­
tetében oly hiányokat, melyek el- 
cnyésztdso mindmegannvi égető 
kérdést képez. Harass sokat terveit, 
sokat akart, a mi eddig terv és 
akarat maradt, szóval előttünk áll 
a monumentális épület, melyet a 

1 "agy alkotó befejezetlenül hagyott 
hatra. Kp azért nagy a kereske­
delem gyásza és jogosult az aggo­

dalma. mert mindezeket tudja. - 
Ki lesz méltó utóda Harass tiábor- 
nak. ki fogja megvalósítani ter­
veit, ki fogja a munkát azon szé­
les alapon, azon gyorsasággal és 
határozottsággal befejezni? °

K kérdés felelete a jövő titka. 
De bármily megoldást fog is nyer­
ni. bármily méltó utód foglalja 
el Harass Gábor helyét, egy bizo- 
n.Ves. es ez az. hogy Harass Gá­
bornak a hazai kereskedelem eme­
lése érdekében szerzett érdemei el­
homályosulni nem fognak soha és 
a hazai kereskedelem jelentőségé­
nek tudatara ébredt nemzet őrt 
log állam a nagy alkotás fölött, 
megvédve azt az enyészettől.

A magyar kereskedők pedig nem 
emelhetnek méltóbb emléket Ha- 
/w-nak, mintha az ő mtenczióit 
ápolják és továbbfejlesztik. Magyar- 
ország kereskedelmének lüggetleni- 
tcse, az ország érdekeivel egyező 
fejlesztése, szóval a magyar keres- 
kedelem megalkotása képezte Ha­
rass Gábor eszményét és ezt az 
eszményt, mely egyedül helyes bá­
zisa bazank kereskedelmének meg­
valósítani kereskedelmünket úgy 
kifele inmyzásáhan, mint benső 
tevékenységében; úgy formailag, 
mint lényegileg magyar nemzetivé 
avatni e ezt a hazai érdekeken 
kívül se;ami más érdekeknek alá 
nem rer lelni missziója a magyar 
kereskedőknek. Kz Harass ha<n-a-

A(lalék a fiumei székesegv 
ház liturgiái nyelvének tör­

ténetéhez.
Közli FEST ALADÁR.

.Fiume és az uszkokok- c. tanul­
mány ónban a rendelkezésre .illő ada­
tokhoz képest elég bőven tárgyaltam a 
fiumei káptalani egyház liturgiája törté­
netének egy érdekes epizódját a XVI 
század végéről, midőn f. i. Sozomeno 
( laud tus, az akkori polai püspök a szláv 
liturgia helyébe a latint rendelte tenni 
<L. 81-85 I •

K rendelkezésnek akkor nem volt fo­
ganatja, mert a városi tanács a püspök 
ben mint vcbmcei alattvalóban ellensé 
get látta, s- nehány megelőző sérelmes 
tnfe/kvdf<eert (•MÍ^en duzzogott vele. 
Azért (-llene sz.gült ez intézkedik,„.k, 
mélyí t Ián más iilöb-n s ba esetleg 
más személytől er -d lehet, öröinim I 
fogadott volna

Ez a felfogás egy at,il,in nem üres 
szuppozició. (,’>ak másfél századdal kell 
vissza mennünk Fiume történetében, hogy 
e föltevésünket teljes kiterjedésében l- 
gazolva lássuk, még pedig' a leheti* leg 
hitelesebb alakban

I
Fid ve kell bocsit anom, a mi talán 

nem át alánosán ismeretes dolog, hogy 
a fiumei városi életre vonatkozó legré­
gibb túljegyzések az u. n. Liber civitium 
ban foglaltatnak, mely vegyesen tar­
talmaz tanácsvégzéseket, köz- és ma- 
g ánszerződésekot. polgári pe rítéleleket, 
luíberúii kiváltságokat és rendeleteket. 
E följegyzések egy vaskos folio köte­
tet töltenek meg s 1436-tól 1461-ig ter- 

j jednek.
Ebben a nevezetes okmánytárban az 

1443-ik évnél ott találjuk a 156-ik la­
pon a következő tanácsvégzést (nagyobb 
hitelesség okáért latin eredetijében is i- 
deiktatom, ftgesz terjedelmében):

lh< A A 1 //// men fi is deccmbris, In tora 
Hmm»is Saucti I ///, m .stationc mei no* 
tani in fi asciipli. IW spe ctabilcm ac </r- 
ncmsuni vinun dominum dacolni m Um- 
nacher Itonorabilcm eapitannun, reneran- 
i/itm firm» dominum prrsln/terum Mat- 
train arridiaeimum et pb hantim, dominum 
MntU nni (pwndam Ilonát/, domuntm Sfr 
f an am Hlnsinieh honorabi/rs indues dirfr 
fetrr /•In minis, nidimn Ainbt'osiiitn, m- 
dicem Strfauum Hnsnich, indium Man 
mm Vidnnich, indiain (hismani líadolich, 
ludicnn I 'tan. iptondnm Matc/ii, indienn 
A n őinnm Xicolich, indienn Tousam quon­
dam Xieole rnnsil/a; ios diéta tern /•’/,/ 
minis eaptti ind pars mfraseripti tenaris.

I i'/elirel quad omnes umnimiter lolo 
gnsse laborare debeant, '/ltod lilém latina 
debeat isse in ecclesiu Sande Marie diele 
leere Fl it mi nis et in capihdo, el quad 
uliquis ipsorum non contradlcat nee huic 
rei erit unquum contrarius per inramen- 
tum quod Magnifico domino nostra et 
diele leere Fluminis /eeerunt

E végzés lellát 1443 december 29-én 
hozat ott, a városi jegyző hazánál. Jelen 
voltak: Haunacher Jakab a város kapitánya 
(ki Emuiét akkori loldesura, Wal.eee Ram 
Leit gróf nevében kormányozta), Máté 
főespures és városi plébános, mint n 
káptalan Kje, Dónál li.i Máié és Blasi- 
nicli István városi Imák, és hél városi 
tanácsos: Ambróz, Rurov/ch István, Vi 
• lonicli Mór Unióbeli Kozma, Máté lia 
Vida, Mikolieh Miklós és Miklós lia 
Tonsa. A végzés magyarét következőleg

„Mindnyájan pgy érteleimnél teljes e
rejilkböl azon lesznek, hogy a fi.... .
tszitz Mária temploméinak (ez épen a 

j duoinoI s a kájifalanb.m is tátin jlegyen 
I ,l nyelve; ennek a dolognak senki kozű- 
i Kik ellene ne szálljon, sem sóim ellene 
I no tegyen, azon eskünél fogva, melyet 
I nagyságos urunknak, Fiume íiildesurn-

nak (azem Ítélt \\ afsee Rambeit grófnak) 
tettek.

bne, a latin nyelv behozatalának kér­
dése a fiumei egyházba aktuális volt 
már 4Ö0 évvel ezelőtt! A közlött szö­
vegből nyilván kitűnik, hogy a hozott 
határozat megfelel Fiume akkori földes­
ére óhajának, aki az időben alkálin a- 
sint a községgel együtt gyakorolta a 
patronálns jogát: máskülönben ily vég­
zősre aligha lett volna szükség Látjuk, 
lingy a kisded községi tanács valóságos 
lelkesedéssel karolja fel ez ügyet.

Hogy milyen további lépések történ­
lek ez irányban, azt Fiume tört énét i rá-

I sáliak embrionális állapota mellett ed­
dig még nem tudjuk. 14él-ig e tárgy 
nem merül tel többé a tanácsüléseken ; 
azontúl jiedig 1 o93-ig óriási hézag tá 
tong a városi tanács jegyzőkönyveiben. 
Azonban, amint láttuk, e tárgy iránt maga

a földesül-, Wals,,« It unbert gróf is me­
legen érdeklődött. Nem lehetetlen, hogy 
a további lépéseket ö tette, meg a pó- 
lai püspöknél, kinek hatósága akkor Fin 
inéra is kiterjedt. Innen az ügynek ter­
mészetszerűen a papai curia elé kel­
lett kerülnie.

Nem szabad elfelednünk, hogy a szó 
ban forgó 14 IJ-i k ev a kereszténység - 
nek egyik legmozgalmasabb éve, mely­
ben a szent székel sokkal fontosabb
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téka és; az <> alkotásainak becsű 
és maradantlósága ezen hagyaték 
hasznosításától ós főn tartásától 
függ.

Az líllaniHegél) hon része- 
sülő liajójáratok for­

gat ni 1 v re <1 in é nye.

Az Adria magyar kit*, tnigvihajózá- 
r. társaság.

Az Adria magyar k iv. h ugin hajózási 
r. társaság a I. évi április havi hajú- és 
áruforgalma a következő volt ;

Érkezett, részére Fiúméba 3 gőzös 
Liverpoolból, - Londonból, ! Lidiiből,
1 Glasgowból 1 Kuliból, 1 Bonniból, 1 
Bovdeauxból, 1 Hamburgból, 1 Timis­
ből, I Brazíliából, összesen 13 gőzös.

Elindít tatot t. pedig ) Fiúméból szintén 
13 Adria-gozös, köztük Liverpoolba,
2 Londonba, 1 Kuliba, 1 Glasgowba, 1 
Rouenba, 1 Barcelona Rouenba 1 Bor- 
deauxba, 1 Tunisba, 1 Hamburgba és 1 
Brazil iába1

Az ezen gőzösök által eszközölt áru­
forgalom a következő volt :

Behozatott. Fiúméba: Triesztből 258 
q., Bariból 2260 30 q.. Messinából 32'»>0 
q., Ca tan iából 150 q , Máltából 231 q., 
Ronénből 15 q., Antwerpenből 2 111.91) 
q., Hamburgból 680.40 q.. Londonból 
247.40 q., Liverpoolból 1841 .(50 q., Glas­
gowból 2562 ((., Kuliból 264.70 q . ('ar­
il ifiből 5156.20 ip. összesen 10020.3 i q.

Kivitetett ellenben Fiúméból : Bariba 
2243.10 q.. Messiiuil) i 640 q., Cataniá- 
ba J 2 10 q., Maitába 971.80 q., Tun is- 
ba 329.30 q., Genuába 5 q.. Marseile- 
be, 1933 q.. Bare Ilonába 10)«*. 10 q.. 
Valenciába 100.30 q., Algierba 292.3'> 
q., Gibraltárba 562.40 q , Bordeauxba 
9770 q.. Rouenba 28072.40 q.. Antw«r- 
penbe 90 q., Rotterdamba 139.20 qn., 
Hamburgba 94,2u q.. Londonba 17190.70 
q., Glasgowba 8155.40 q , Hullb i 3485.8 ) 
<4., Pernambucoba 45*3.9.) q. Babiáb i 
3616.80 q ., Rio de Ja ne i t óba 1132.30 
q., Santosba 3084.10 q, más déiam- - 
rikai kikötőkbe 1715 7«i q., összesen
96289.30 q

A ki1, itt áruk közt 61071 q. liszt 
szerepel, melyből 52096.80 q. nyűgöt 
európai, 8o74.20 q p*dig dé latnon kai 
kikötőkbe irányult.

flumei-aiiconai járatok.
A fiutnei-anconai gőzhajójára tok a I. 

é. áprilKhavi forgalma a következő voit :

sabb ügyek vonhatták el ilyen kisebb 
jelentőségű kérdésektől. Kp ez évben in­
tézte Hnnyndy János diadalmas hadjára­
tát az ií. a. hosszéi hadjáratot) Török­
ország rllen, öt győzelmes ütközet után 
rdőnyormílva egész a balkáni szorosokig. 
E diadalok az egész keresztény vihigot 
lázba ejtették. A pápa maga egy nagy 
kereszti s háborút, akar! létesíteni, mely­
nek a Iörökök teljes kiűzésével kell va- 
la végződnie, s e célból pápai követként 
elküldi Magyam -szagba Cesarini bíbo­
rost. így a fiumei egyház nyelvi üg\> 
könnyen háttérbe szorulhatott.

Ha eryátalán van valami nyoma e 
kérdésnek a vatikáni levéltárban, úgy 
méltán reménykedhetünk abban, hogy 
nem sok idő múlva napfényre kei diliéi. 
Tudjuk, mily szakavatott, buzgalommal 
kutatja ép ez időben a vatikáni levéli ár 
hazánkra vonatkozó kincseit Prak női 
Vilmos, tudós főpapunk : ha tehát si. 
kerülne az ö figyelmét, e kérdésre fel 
hívni, egvátalán nem látszik kizártnak 
a lehetőség, hogy az ügy további fejlő­
désére nézve úja hh adatok birtokába 
jussunk.

Hogy a fiumei liturgia kérdése ezen­
túl sem szűnt meg nz egyházi köröket 
foglalkoztatni, abból is kitetszik, hogy 
1593-ban, tehát ép 150 év múlva, vál­
tozott hangulat és körülmények mellett, 
maga a megyés püspök veti fel újra.

Pest Aladár.

Kh'iUd Fiaméból Aacoaába: 88.37 q 
gép 106.10 q. ac/.él 2516.50 qu. lyers 
ez ti kor, 1 q. keményítő, 8.36 q. bútor, 
2 q. ruha. 9 q. evező, 202.16 q. ásvány 
víz, 300 (| , liszt, 0.-12 q. só. 102.36 
q , papír, 101.46 q. tengeri, 3 q. hah 
és I dh. léi, összest-II 3166.03 quint.

Ilclwzatnl Anconából Fiaméba : 100 q. 
hoisepiű. 31.h) q, bőrök, 200 q. épület- 
i *, 50 7S q haliéi1, 12.62 q . sajt, 74>’l 
i|. hagyma, 0.42 q könyv, 13.45 q. bor­
só l.ol q. zsák, összesen 191.75 q.

Az 1891 évi április havi forgalom­
hoz hasonlítva a forgalom 3,219.19 q. 
val einalkellett.

Személy szállít latoi t :
Fiúméból Anémiába 109 Anconából 

Fiúméba 101 összesen 210 vagyis 5S-aI 
több mint múlt évi április hóban.

Fiamé 1992 éri janaár-wárezius bari 
len fjen áru torr/alma a ^következő képet 
tünteti elő :

Behozatal
1 >92- 1- evueg)edben I39i I. evne^ycdbcv

668,557 6 q. 631,953.7 q.
208,787 n.° 245,830 n.°
1591.2 m.8 3021,5 m.*

Kivitel
645,225.2 q. 638.618.9 q.

10,905.318 n.0 10,390,518 n.°
7971.0 m.8 10238.9 ni.*

Az év első két havában beállt keres­
kedelmi pangás t. évi inárczius hóban 
még fokozódott, minélfogva a múlt. év­
vel szemben mutatkozó forgalmi hiány 
szintén növekedett.

Mig e behozatal csakis a súly szerint 
számított czikkeknél haladja meg a múlt 
évi hasonló behozatalt, addig a kivitel- 
ügy súly mint darab és köbméter sze 
rint számítolt tárgyai szkkal csekélyebb 
mennyiségben bérűitek kivitelre.

A liszt kivitel egymaga 94,288.9 q.-nyi 
hiány latot tűntet fel. De a pangas a 
faneműek kivitelénél is nyilvánul, s le­
szállt név szerint a dongakivitel 7,383.247 
darabbal, a deszka kivitel 38,073 da­
rabbal slh.

Déligyümölcs: Trieszt 6“ qu,
Rizs: Olaszország 120, Belföld 33 ös­

szesen 153 qu.
Olaj : Angliából 102, Belföld 178 ö<- 

szesi-n 280 qu.
Bor: Dalin iczia 3984. Olaszország 19 

összesen 30853) qu.
Ásvány: Olaszország 2840 qu.
Koszén: Anglia 7132 8, Belföld 3210

összesen |(*312 8 qu.
Bor és börölí : Anglia 48.1, Olaszor­

szág 3 5, Belföld 70 összesen 121■ 6 qu.
Kőolaj: HI (on ni hó 1 20780 qu. Pb - 

! ladelphia 9300 összesen 3008') qu.
Dohány: Törökországból luS-l qu. 

i Tégla: Olaszország 4 170 qu.
! Gyümölcs: ILI löld l7o qu.
I I-ÍZix’-itel teri-s-ersn ZETiwm.é'ból

Búza : Belföldre 541
Árpa : Belföld 165. Franciaország 32
Tengeri: Belföld I6o6 Olaszország 

I Rizs: Belföld t‘60 qu.
! Liszt: Belföld 2633, Anglia 4272. 
! Franciaországba 1340)« összesen 19305 qu.

Burgonya: Belföldre 305.8 qu.
Cserzöanyag : Anchiáha 1400 qu.
Ásvány: Anglia 94 8, Belföld 3*, 

összesen I32'.8 qu.
Vegyszerek: Anglia 225, Spanyo- 

Iőrs/ág ha 9, Görögország 23.5, Olaszor­
szág 27. Belföld 58 összesen 312 5 qu

Cellulosa: Anglia 55 Spanyoloszág- 
na 32I-«), Olaszországba 209 5 összesen 
586 qu.

Papír Anglia 52 3 Törökország 27 8 
Belföld 18.2 össz) sen 98 2 qu.

Mag : Spanyolorszádha Iu0 5 qu.
Bőr és bőrök: Belföld 38.9 qu
Donga: Belföld 81)255, Franciaország 

4 23>20 összesen 5)4075 drb.
Cserfa: Spanyolovsz ágin 31 8 m. 

Anglia 2u0, összesen 231 s m.s
Atalfa: Spanyolországba 35.8. Ola­

szország 30, összesen 65.3 in

A fiumei kikötő fontosabb 
áruinak forgalma

j (Származási és rendeltetési hely szerint 
kitüntetve :)

1892 május hó 3 9-ig.
Bsh.cz a.tál vaaxtcn Fiaméba

Búza: Sárbogárd 430, Sziszek 360, 
Báté 110 összesen 900 qu.

Tengeri: Sárbogárd 405, Pécs 3>l, 
Simontól nya | 210, Pincehely 1101, Hat­
van 100, Mitrovics 100, Kaposvár 80),

: Dombóvár 1204, Kisújszállás 407, Nov»- 
ka 503, Sáiosd 449, Kétegyház i 701,

I N. Militics 104, Ruma 817, Vinkovce 7'»6, 
j Ráta szék 504, Oriovacz 418, Vn kővár 
[ 200. Brod 208, Jassenovaz 2()0, India 

102, Sziszek 409, Pntince 204, Uj Gra* 
j disca 202, Deboj 204, N. Dorogh 100,
I Kaposvár 30). Mi ka no vei 300, Dárda 

200 összesen 1 1 854 qu.
Árpa: Banjaluka 100 qu.
Zab: Sárbogárd 101 qu.
Liszt: Budapest 11037, Kaival! 603,

I Sziszek 100, N. Kikmda 310, Eszék 100.
! Arad 500, Szege-1 I23«i, Verhászkula

D'5, összesen 13978 qu.

Gyarmatára:
Czukor Snráuy 54 qu.

Faneműek.
Donga Növi mai ov 1077, Szi>zek 

1067, Budapest 300, Lekenik 294, Piái ­
don ,)07, Ni sell 7 * IH, L j Gra disca 2225, 
Závráh 200 összesen 6288 qu.

Épületfa: Harca 4335, Bpe»t c.(if>, 
Zdcmza 300, Kaprnncza 100, Xnvi 400 
naazcH-n 00 10 qn.

Deszka : Adelsberg lul, Fr.iiizdorf 202, 
Harca DÍJ, Dorncgg 2(10, llcrlin III, V-r- 
bovsk.i 321), Delnico 101, Hi-lmcz OKI O- 
gnlin 1018, Nnvska Ion, Gorica 100 Z 
Hislrica 110, Gom Írje 10,0, 8. Paul 100, 
Lói Is 150 Összesen 4710 qu. 
Beliozate.1 ísn-g-orsii r-ivanaé-ca.

Kávé Trieszt Hűli IndiáMI 0JJ,
összesen 687 0 qn.

Fiumei ügyek a magyar 
országgyűlésen. A képviselőiül^ 
elnöke báró Bán (Tv Dezső, e hó 
16 kán mutatta be n háznak a Hu­
niéi kézműves mesterek és iparo­
sok kérvényét válságos helyzetük 
javítása iránt, továbbá a fiumei 
in. kir. állami polgári iskola kér­
vényét.

HßljJi és különféle hirek.
A koronázás jubileuma Fiúméban. !

0 Felsége a király koronáztahisa hu 
szón ötödik évfordulójának méltó megun- 
nepeléso alkalmából Ciotta polgármester ! 
a következő felhívást bocsátotta ki a | 
váins közőőségéhez

Felhir ás
Lz évi június hó 8-án lesz huszonöt i 

eve annak, hogy ö császári és királyi | 
Felsége

1 FERENCZ JÓZSEF
Budapesten a szent István koronájával 
meg koronáztatott.

Ezen nagy jelentőségű nap méltó m<‘g- 
ünnepelésére nézve a városi hatóság egy 
ünnepi programot, állapított meg, melv 
legközelebb közzé fog tétetni.

Hogy ezen emlék ünnepnapon a ha­
za fiúi lelkesedés tüntetése minél fénye­
sebben nyilvánuljon, felkérem a város 
polgárait, hogy e napon a város fedi szi­
tásé és kivilágításában tehetségeik sze­
rint. részt vegyenek.

Pót "áriára /Z !
Nem kétlem, hogy szeretett királyunk 
alkotmányos érzelmeinek es a városunk 
iránt állandóan tanúsított kegyességének 
valamint ama fontos körülménynek te­
kintetbe vételével hogy városunk ezen 
idi'böl nyerte vissza mint Magy.trország- 
hoz csatolt corpus separat um-ot megil­
lető nyilvános jogait, követni fogják fel 
hívásomat, hogy ezen u búzab és váro­
sunk történetére nézve oly nevezetes nap 
méltóan megünnepeltessék.

a l'mlrsfa

Gróf Batthyány Lajos kormány­
zónk a fiumei tanintézetekben. Gróf 
Batthyány Lajos kormányzó, Di. Berg• 
holier József gimnáziumi igazgató kir. 
tanfelügyelő, továbbá de Domini Vincze 
a városi iskolai tanács elnöke és Du I mar­
ti-l!o Artúr tanfelügyelő ki sere lében a hét 
folyamán Kiumc összes állami, városi és 
alkö/.scgi intézeteit meglátogatta. A kor­
mányzó minden egyes intézetben huza­
mosabb Időt töltött .sorba látogatta az c- 
gyes osztályokat mindenütt meghallgatta 
az elő idás menetét, s tüzetesen megszem­
lélte az intézetek czélszei ü beosztását és 
berendezésé;. A kormányzó távazáskor 
.íz illető intézetek vezetőinek s úgyszin­
tén a/, egyes tanárok és tanítóknak a leg­
nagyobb megelégedés nyilvánította.

Gróf Zichy Ágost Fiúméban. Gróf 
Zichy Ágost volt fiumei kor nányzó, 
mint megbízható forrásból érteti ülünk, 
gróf Bismarck esküvőjére nejével szül. 
Wimpfién Hedvig grófnővel szintén Fiú­
méba érkezik.

Gyászistentisztelet Baross Gábor­
ért. Tegnap délelőtt 10 órakor tartották 
meg Baross Gábor kereskedelmi minisz­
ter lelkiüdvéért az ünnepélyes gyátizis • 
teui tiszteletet, a fiumei főszékesegyház 
hat*. A tágas templomot erre az alka­
lomra gyászpompával ékesítették fel. — 
A szentély falai . oszlop d, úgyszintén 
a kórus helyisége is egészen be voltak 
borítva gyászlepellel, a templom hajójában 
pedig 45 ego gyertya közt emelkedett a 
díszes katatalk melynek időrészén e leg­
felső lépcső soron egy nagy babér kö­
szöni volt elhelyezve. A templom terén 
már jóval a gyászisteni tisztelet előtt 
nagy néptömeg gyűlt össze.

Az ünnepélyes gyászisteni tiszteleten, 
melyen dr. Bedim Kajetán Fiume pré­
post plébánosa fényes segédlettel cele­
brált, jelen voltak gróf Batthyány Lajos 
kormányzó és Ciotta polgármester vezeté­
se aIatr az összes állami és váiosi 
hatóságok fe-tiileti eg; továbbá meg­
jelentek a helyben székelő 79 sz. Jella- 
r<‘ ezred tisztikara Iv.mossich ez red es- 
.-‘ l elükön, a m. kir. honvédség Lisz- 
kai honvéd .szií/.idosssal, a cs. és kir. 
haditengerészed akadémia, a tengerésze­
ti hadkiegészitő parancsnokság, térpa­
rancsnokáig s az összes társulatok egy­
letek slh. testületileg.

Az ünnepélyes gyász mise végeztével 
a papság a katafalkot körüljárva azt be­
szeli tel le s ezzel a gy i-zistem tisztelet 
1 I órakor véget ért.

Bismarck Herbert gróf esküvője.
A bécsi lapok, s ennek nyomán a hazai 
sajtó ama hírét, hogy Bismarck Herbert 
grtf esküvője lloyos Margit grófnővel 
Becsben fog megtartatni, ma már telje­
stől daptalammk mondhatjuk, Bismarck 
grnf esküvője, tekintse az előkészülete­
ket D, minden kétséget kizárólag d f. 
évi június hó 22 kén Fiúméban fog meg­
tartatni. A nagyszámban meghívott ven­
dégek elhelyezésére az előkészületek 
nemsokára megkezdődnek. Az öreg 
Bismarck he rezeg szintén jelen lesz fia 
esküvőjén.

Baross Gábor s egy fiumei nagy­
kereskedő. Nem a kimctlenség fejezete 
alá esik, sőt ellenkezőleg Baross kedélyes 
dolgaihoz tartozik, de mert szintén egv 
ilyen üzleti tanácskozás alkalmával töl­
teni, elmondjuk a következő esetet;

Neuberger Fcüx, ismert felső-magyar- 
"’•/ági és ne hány év\c! ezelőtt Fiúméba 
telepedett fa nagykereskedő N. Ignácz 
kuri.ii biróédesatyja, sok ezer waggonra 
rogo Iájának vasúti szállítására nézve 
könnyítéseket kért a min észtertől. Mog\ 
van az, kérdezte a miniszter N.-től, ki 
nem egészen folyékonyan beszélt magya­
rul, hogy .11 nem bírja teljesen a magyar 
nyelvet; „En, kérem kegyelmes ur, le- 
leh; kérdezett, még a régibb kereskedői 
generáczióbol való vagyok, már t gyer­
mekeim azonban teljes magyarok..........
Kérni is bátorkodtam volna exccllcnciá- 
dat, engedné meg, hogy németül adhas­
sam elő kérelmet ... „ Már én pedig
németül nem szeretek beszélni, feleié a 
miniszter, hanem tudja mit, kedves N.
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hisz földiek vagyunk. k szeljünk á! ami 
kedvezményeken kívül és mily időtartam­
ra adassanak meg a külön kedvezmé­
nyek.

Érettségi vizsgálatok a m. kir ál­
lami főgimnáziumban. A fiumei nugv. 
kir. állami főgimnáziumban az iiúsbeli 
érettségi vizsgálatok a f. hó 10, \ 7, |8,
19. 20 é> 2I kén tartották meg ; a szó­
beli érettségi vizsgálatok a I évi június 
hó 9-kén Irgnak megtartatni.

Adomány. Gróf Batthyány Lajoskor 
mányzóiik a fiumei állami főgimnázium 
igazgatóságához a szegény sorsú tanu­
lók részére 50 ffot juttatott, hogy az 
intézet által az e hó végén rendezendő ten­
geri kirándul.iso 1 ezek is ré.sztveheseiiek.

A fiumei daloskor javára gróf Batt­
hyány Lajos kormányzó 50 Irtot adomá­
nyozott, s egy egyidejűleg a körnek ala­
pító tagjává lett.

Oltár fölszentelés. A plassú a 1 község 
Peclilin nevű falujában, a S. Klein tem­
plom újonnan készült ckarját ma vasár­
nap délelőtt fogják ünnepélyesen felszen­
telni. A felszentelest és az első szent mi­
sét dr. Bcdini prépost plébános lógja vé­
gezni. Az ünnepélyes aktuson, mint ér­
tesülünk jelen lesz Batthyány Lajos gróf 
kormányzó Ciotta polgármester és a vá­
rosi hatóság képviselői is.

Liedl Fercncz hegedűművész a bu­
dapesti ki. opera szólistája, Doroszlai 
Denk Ida asszony huniéi zongora mű­
vésznő közreműködése mellett f. hó 17 
én a „Sociulá Kiiarmonieo Drammatica“ 
dis'/cs nagytermében érdekes hangversenyt 
adott. A gondosan össz állított mű- 
so« t a közönség nagy élvezettel hallgatta 
végig. Először Seluunan Aufscliwung-j 1 
került sorim, melyet Doroszlai Denk Ida 
asszony kifejlett technikával adott elő. A 
második szám Wicniaw.sk v D 1110! hege­
dű hangversenye -romance és á husin* 
gara volt, mely darab minden tekintet­
ben alkalmas a na, hogy egy művész te i 
hetségét és ambiczióját próbára tegye.

Liedl bravourral győzte le a mű sok 
technikai nehézségét s játékával teljesen 
fogva tartotta a közönség figyelmét. A 
harmadik pontban Doroszlai Denk Ida 
asszony 1 lense It egy nehéz kivitelű etude* 
javai. Paderewsky Minuctto-iával cs l.á 
nyi Krnő Serenade huiigroisc czimű re­
mekművével lépett elő s nem tévesztette 
el hatását a közönségre: A zseniális mű­
vésznő, a briliáns techno;át és finom ze­
ne érzést követelő darab ragyogó kivi­
telével akkora tetszés zajt keltett, hogy a 
szűnni nem akaró „hogy voltra* ráadásul 
műsoron kívül Delibes nek igen kelle­
mes dallaméi Valcc lent-jót játszotta, le­
lte let szét ű finomsággal. A művésznőnek 
c darabok előadása után egy remek kiál 
ldású virágcsokrot nyújtottak át. A mű­
sor utolsó száma Sarasa te czigány ábránd­
ja és Wicniuwskv bájos legendája volt, 
melyeket Liedl h gedűmüvész ritka ere­
detiséggel és olv hatással adott elő, mely 
a közönséget ismételt tapsokra ragadta.

A Fenice nyári színkörben. Gallina 
Giacinto lovag színtársulata tegnap szom 
baton este Zen te refada és Le bronze co­
wrie vígjátékokkal kezdte meg működését.

A jól szervezett lársu'at ez első előidás 
sál bizonyítékát adta képességének s te jesen 
meg te le. t a közönség várakozásának.

Legközelebb Screnisainnt r Font del 
mtmdo Gallinától, Aurora in Fi i fura 
Ottulenghitől és Saifatti II Miniül fo-ja 
kerülnek szilire. Belépőjegy földszintre 
30 kr, ülőhely 30 ki. karzatjegy 20 kr, 
páholy 1 Irt.

Mária Dorottya föherczegnö, mint 
hajókormányos A ,Vasárnapi Újság" 
legutóbbi számában két érdekes kép von­
ta magára figyelmünket. Az egyik kép 
József tőhcrczegct és csaladját ábrázolja 
•I másik Mária Dorottya főbe rezeg nőt 
tünteti föl a »Deli“ gőzös fÖdelzetén, 
így tengeri kirándulás alatt. A leg ma­
gva ruhh főhcrezeg és egész szive szerint 
magyar családja az év egy részét rendesen 
fiumei pompás parkja közepeit fekvő egy 
szcrü villájában tölti s .1 kedélyes családi 
élet ártatlan mulatozásai között, melyek c 1 
tartózkodás idejét betöltik, nem utolsó ^

szép kar­
történni s c 

szerencsés volt, hogv

he!)ct tiighiInak el a Quarneio sötétkék 
vizeire való kirándulásokat az a körül­
mény, hogy a vidor kedélyű Mária Do­
rottya tőin*rezegni) nagy kedvelője a ten­
gd eszet spoiljának, s mint ilyen, nem 
egyszei merész harezot vív a bóra nem 
épen szelíd rohamaival s az igy fölkor­
bácsolt tenger csapkodó hullámaival, maga 
állván a kormány keréknél.

L kirándulások rendesen 
csú Deli. vachton szoktak 
sorok írója, olv
egyik április, napon, a „Radetzky“ hadi 
gőzös illegsz cm le lésé re mentében a hat 
evező matróz által hajtott bárkájáról a 
közelből szemlélhette és üdvözölhette a 
fölie rezeg nőt kíséretével a „Deli" fedél­
zetén, elhaladtában.

A képek József iőherezeg f ensége en- 
gedély*. folytán Petrák A. kir. hajógé- 
I ész pillanatnyi fényképei után készültek.

Egyiken csupán .Mán a Dorottya fő her- 
ezegno látható, a minta kormány kereket 
fogj 1 jobb kezével s mosolyogva te kin jó­
ságos szemeivel a elől ü 0 nézőre, má­
sik az egész lŐherczegi családot tünteti fel, a 
yacht orrán csoportosulva; közbülső Klotild 
lőhercegasszony, tőle jobbra Máiia Dorot- 
ty.i föherczegnö, mögöttük áll a két fiatal fő- 
herczeg s légiéiül és leghátul magasük 
maga .1 fenséges férj és atya, f Elnyújtott 

i jobb kezével egy vitorlakötélbe fogózva, 
Klotild fóhcrczűgnőtől balra udvarhölgye 

, Sztáray grófnő foglal helyet. \ mű - 
! kedvelő fényképész által készített képek 
i ,l boldog, vidor családi élet megkapó 
i jeleneteiként hatnak a nézőre s Mint a 
! Jőhcrczegtől és fenséges családjának tag- 
; iáitól már megszoktuk : ez esetben is a 

jótevésnek szolgálnak, mert a főbe rezeg 
! engedélyével a fiumei jótékony intézetek 
1 i1 vára árusítják ele képeket.

Bankett az Aclriatársulat igazgató- 
I tiszteletére. Kuranda Emil az Adria 
I magyar kir. tengerhajózási részvénytársa­

ság vezérigazgatójának névnapja alkal- 
J mából barátai és tisztelői díszes banket- 
I tét rendeztek c hó 17- kén Abbáziában.
5 Az ünnepelt vezérigazgatóra számos föl •
I köszöntőt mondottak. Részünkről is ő- 

s/.inte szívvel járulunk ez üdvkivá.iátok- 
hoz, s óhajtva, hogy .1 kitűnő vezérigaz­
gató még nagyon sokáig ál jón az 
Adria ügyeinek az élén.

Adria hajók forgalma. A „Jókaiu 
í gőzös Lrancsics kagitánynyal e hó 15-kón 
t Ormiba ; a „Tibor“ Volani kapitány nyal 

ugyancsak c napon Roucnba érkezett, 
a „Zichy* gőzös e hó ló-kán Kun ich 
kapitányinál Bordeauxból Cardifha el 
indult.

Eljegyzés Ramaiin Ede a fiumei vegy- 
intéz.eí aszistense jegyet váltott Giseke 
Károly vegyintézeti igazgató kedves leá­
nyával Eu.ma kisasszonyny il- Részükről 
is a legteljesebb boldogságot kívánjuk az 
ui jegyzéshez.

A fiumei tengerészeti segélyalap
központi bizottságának rendes évi ülé­
se f. évi június hó 27-én fog 11 m. kir. 
tengői észét i hatóságnál meghirt.nl ni.

A pesti magyar kereskedelmi bank
vezérgazgatójnt, Láncztj Leót a köz- 
gazdasági és kereskedelmi érdekek elő­
mozdítása körül évek során át kifejtett 
sikeres működése elismeréséül ő felsé­
ge a harmadosztályú vaskorona- rend­
del töntette ki.

A hadihajók gyakorlata az idén ju 
tins elsején Kezdődik és augusztus kö­
zepéi',' log ‘art a ni. V gyakorlaton részt 
vesz a jelenleg Fáz a na előtt horgony zó 
hajó raj a következő hajókkal: Rudolf 
trónörökös, Stefánia, Ferón ez József, Cus- 
tozza, Don .Inán és a Miksa császár.
A gyakorlatokhoz Sterneck báró tenger­
nagy is elmegy a Pelikán hajóval.
----------------------- i :--------------------------

l^Pßskedelmi hírek.
Kivitel Algírba. Algírból vett értesü­

lés t-z rint ott kedvezők a konjunktúrák 
közönséges és kristály lámpa üvegek te 8, 
10, 1 II, méretűek, továbbá nagy el­
vegekkel 1 1S * *) ellátott lámpák üvegei­
re. Ezeket a lámpaiivegelu-t az elzászi

SainI-Louis huta az uj vámtarifa daczá- 
í'a is importálja és továbbra is versenyez 
velük a Iranczia gyárakkal. Lehetséges 
volna 1 Mouslin-tiordeaux és ürmöspo- 
harakkal is üzletet csinálni, ha a magyar 
gyárak versenyezni tudnak a nevezett 
elzászi gyárral.

Francziaország borbeviteleez évben 
rend ki vili nagy mérveket ölt. Közel ö 
millió hl.-1 vittek be az 1802. év első 
évnegyedében, mi a múlt év basonsza- 
kámik beviteléhez hasonlítva, mintegy 
I1, millió hl. emelkedést mulat. A be­
vitelben Magyaroszág is részes, de csak 
aránylag igen csekély mennyiségben.

Brazíliai kávépiacz Közelebb emli- 
te11 ük, 11 ogy az oszirák kereskede1111 ügyi 
miniszter intézkedése folytén rio de ja- 
ncinii konzulátusunk a bécsi keresk. 
kamarának a brazíliai kávépiaczró! ren- 
d-'s havi tudósi fásokat fog küldeni. Az 
első ilyneinü tudósítást, melyet most ka­
pott meg a bécsi kamara, az alábbiak­
ban közöljük: .A brazíliai kávépiacz
helyzete általában kielégítően alakul. A 
múlt 1891. és 1892ik évi termésből az 
összes hozatalok eddig mintegy 0,500.000 
zsákra rúgnak. A minőség közepes, kí­
nom ;íi 11 majdnem teljesen hiányzik és 
aránylag igen d-ága. Az 189 I -92-iki ter­
mésből a készlet 7—-800.000 zsákot 
tesz ki. A jövő, 1892 92-ik évi termé­
sről .1 vélemények még igen elütök. Az 
itteni káwhizonianyosok a termést :> 
millió, kereskedők p-dig 4 millió zsákra 
becsülik. Valószínűleg — mint mindig 

az igazság itt is a középen van és 
igy az eredmény :P t -,'V , millió zsá­
kra tehető. Az első szállítmányokat az 
uj termésből május hó elejére várják."

Cserzetlen bőröknek Olaszország­
ba való kivitele. Az olasz kir belügy- 
minister 1888. május 8-án 7. sz. a, keit 
rendelete szerint, a cserzetlen bőröknek 
a földközi- es az adriai tenger mentén 
fekvő bármely nem olasz kikötőből 0- 
íuszországba való bevitele csak oly felté­
tel mellett engedtetett meg, ha azok az 
illető kikötő helyi hatósága által kiál­
lított és az olt székelő olasz konzulit- 
O s vagy konzuli ügynökség által látta 
mozotf származási bizonyít vány nyal van­
nak ellátva.

A cs. és kir. közös külügyminis 
fér múlt évi deczernber hó 20-án 
224U0 10 sz. a. kelt rendeletével a fen­
tebbi intézkedést részben hatályon ki­
vid helyezte, a mennyiben azon kófe­
lezel tseget, hogy a szóban levő szárma­
zási bizonylatok az olasz konzuli lát ta­
ni ozással is ellátandók, megszüntette.

Ebhez kopást tehát elegendő, ha az 
osztrák és magyar-kikötőkből Olaszor­
szágba tengeren vitt cserzetlen hŐrölc- 
hez megfelelően kiállított származási bi­
zonylatok mellékelteinek a nélkül, hogy 
azoknak külön olasz konzuli láttamozási 
megkívánta tnék.

Az Olaszország és Svajcz közötti 
kereskedelmi szerződés megkötése, 
mint liirhk, már a közelben válható, I. évi 
július 1 -ével lenne életbe léptetve.

Óvintézkedések a sárgaláz ellen.
Az osztrák kereskedelmi miniszter föl ha 
talmazta a Llovdtársaságol, hogy a Bra­
zíliába elindult „Pollucc“ Uoydgőíös ne 
érintse Sintost, ha a sárgaláz ott még 
mindig nagy mértékben uralkodik.

Az osztrák Lloyd gözhajózási tár­
saság 1892 márczius havi bevétele 
139771 teng. mértföld befutása után 
931031 fit volt, mely összeg az 1891 
év márczius havi (128732 teng. inert- 
fold után 040108 írt) bevétellel szem­
ben 11012 teng. mértföld nyi többlet fu­
tás nielhd I, I í> 137 Irinyi kevesblotet 
tüntet elő.

A folyó» évi első év negyed bevétele 
395,1(10 teng. mért föld mellett 1,673.052 
fit volt, mely a múlt év hasonló idő­
szaki ! 37.>9.»8 teng. mért föld befufá -a 
mellett 1 71000.) Irt.) bevételei szemben 
19412 mértföld t öblét futás mellett 
7-1013 írt nyi kevesbbletet tüntet elő.

Osztrák - magyar köszénforgalom.
(Zsolna -Pozsonyon, Lunden burg - Mar 
chenoggen, illetve Lundenburg-Bécsen

át: AJ évi április hó 10-ikétől érvé- 
1 nyes 3 füzet kivételes díjszabás k. ol­

dalán foglalt, az osztrau i kőszén terület 
összes bányaiból illetve Coaks-kemence 
állómásairól, továbbá Mährisch Ostrau, 
Umschau Szczakova és Trebinia állo­
másokról Sopran cs. kir. szab. déli va­
sút társaság állomására szóló díjtételek, 
valamint ezen kivételes díjszabás 17! 
oldalán IV. alatt felsorolt kilométer tá­
volságok a Sopron-győr-sopron-ebonfur- 
ti vasút állomására rendelt ásványszén 
coaks-és széni ályog küldeményekre néz­
ve is érvényesek.

Irodalom és művészei
Baross Gabor dicső emlékéhez méltóan je- 

lent inéit a „Magyar Géniusz- 20-ik száma 
mely jobbadán az elhunyt nagy államférfin em­
lékezetének vall szentelve. Bemutatja Baross 
"*k 'ge,1,»,koi;iilt arczképét a kereskedelem-, 
ipar- es közlekedésügy jelvényeivel, melyekhez 
hadi' Antal irt hangulatos és megható köllc- 
menyt Igen érdekes azon kél fényképfelvétel 

. 1melyek egyike azon jelenei ábrázolja, mi- 
I dón Baross kíséretével megtekinti a Vaskapu 

munkálatait, a másik fényképfelvétel pedig a 
szombat helyi vasul megnyitását. A „Magyar 
Géniusz- hozza továbbá Baross szüleinek aicz- 
kepei. Baross családja körében, a mint kis 
gyermekeivel cnycleg. Bemutalja Baross szűlő- 
hazat s egy részletet azon kis falucskából, 
mely a feledheti»., államférfiut adta a hazá­
nak .Sikerült képek továbbá: „Baross a mi­
niszteri székben“, „Baross a temesvári kiállí­
táson-. „Baross a kis Gabival«, „Baross a ra- 
valalon , „a gyászmenet esőben“, „részlet kör- 
iiloii-. A felsorolt remek iilustratiókon kívül 
közli Baross autogrammfait s egy emelkedett 
gondolkozása, igazán szép nekrológot dr Nagy 
Sándor országgyűlési képviselőtől.

K számban ragyogtalja még remek tollát 
dr. /'.«■--// Lajos IS. a ki szellemes nyelvégzeti 
csevegést irt a .Hát- szócskától.

A „Magyar Géniusz* előfizetési ára egész 
evre 10 frt, félévre íj li t, negyedévre 2 frt 60 
kr. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest 
kerepcsi-út 14

A Magyar Salon májusi füzete e- 
legnns kiállításban t-ibb színes nyomású 
k«p|«*l jelent, meg. Első czikke a lóver­
senyeim^ foglalkozik s Góró Lajos illusz­
trálta. Egy nagy arczképcsoport az Ott- 
1,011 il'ói kör 77 tagját tünteti fel. — 
fázol; néhány sort is ittak. A királyné 
L°iftIi palotájáról szintén több képet 
találunk. Rákosi Viktor regényt kezei 
Téli rege czim alatt, melyhez Goró szí­
nei, illustrácziókat készített. Elbeszélést 
írnak még a füzetbe Tiltsák Anna, Tol­
nai Lajos. Boroetyány Nándor. Verse­
ket Endrőtli Sándor, Torkos László, Dó­
ri Gyula 11 -ntultér Lajos a szabadság- 
harcz dalairól, gróf Keglevich István, 
Duse Elvonó ól írnak. — Jakab Elek a 
magyar királynék koronázási történetét 
mondja cl,

A Vasi napi Uisag május 8-iki- 
száma a I; vetkező tartalommal jelent 
meg: 7.alt i János, győri megyés püs­
pök.. (Arc;- éppel es a győri püspöki 
szvkesegyliíi -. és a püspökvár képével). 
Költeménye .: -Csak a napot. Igmándi 
Miklóstól. Vándorol a bárányfelhő.« 

Hegedű szól. Zoltán Vilmostól. — 
Sárgult o lomb Farkas Sándortól. — 
Leányszök'etés akadály nőikül . Vig

elbeszélés. Irta Zöldi Mártán. __ -A
Fekete-erdőtől a Fekete - tengerig,« _

Az 189‘2-iki nagy háború. - — «Rliam- 
phisimtos király kincstára.« (ö képpel).
Elbetzélés Gaisford J. F.-löi. _ Cser-
novics Péter (Arczképpel). ,Duse Leo­
nora.- Dr. Lázár Bélától. (Arczképpel 
K. Hirsch Nellilől, és jelmezképekkel : 
Gauthier Margit, Kleopatra és Fedora 
szereotüben.) — -A keresztények üldö­
zése Klímában . (Képekkel, Khinában 
Uetziilf rajzol; után.) Az akadémia nagy 
kefe. Irodalom és művészet ; Kozin- 
Iözetek és egyletek; Mi újság ; Sakkja­
iéi; , Kepfnlaíiy stb. rendes heti rova­
tok.

A -Vasárnapi Újság, előfizetési ára 
negyedévre 2 frt, a -Politikai Újdonsá­
gok kai egy ti It, ,'l frt. - Ugyancsak a 
Franklin társulat kiadóhivatalában - Bu­
dapest, egyelemufcza I sz.) megrendel- 
belő a Képes Naplap legolcsóbb Új­
ság a magyar nép számára, félévre 1 
frt 20 kr.

Felelős szerkesztő és tulajdonos
Mócs Zsigmondi

*

-4' 1

*>'■ -W- , -

s

ií
s
I*ií

:ff!

isk



Fontos útépitő-vál 
lalkozóknak

Kavicstörö-gépeket,
úti hengereket valamint apritó-gé-
peket a különféle kü-és földnemű anya­
gok feldarabolására, - továbbá osz­
tályozó gépeket, fölvonókat stb. ki 
fonóén készítve gyorsan szállít

GANZ én TÁRSA
vasöntő- és gépgyár részvénvtársasáí*

Budapesten.
$•

Bor kivonat.
Kitűnő és egészséges bornak azonnali elké­

szítéséhez. ajánlom e kipróbált különleges 
séget. Az igy készült bor a valóditól mész nem 
különböztethető

- kilo ára (mely ion liter bor elkészítés 
lie’ elégséges) f> frt 50 ki utasítás a készítés 

lijmentesen mellékeltetik. A legjobb ered 
meny, és a gyártmány egészséges tnlajdons 
tekintetében jót állok

- ^ ^ o "5 3 c
í O ‘2 05 c -cmxnr

Szesz-megtakaritás
karok stb gyáitására, felülmulhallan 
Hőségben A készítéshez sz ik é utasítások 

nentesen melléi-vlv.i lesznek. Árjegyzői 
hvrmvnt vo.

Ih’tú el. a pálinkánál az én| felülmulhatlaii 
vi-ö»h <>-<>*« mez in m által, mely a- ital­
nak kellemes, é< sikerült ízt kölcsönöz 
szer kizárólag nálam kaphat 

Ara kilónként írt. ön ki 
használati utasítás

k-' ló idegességek bői bármin emu

szám *|WaMIIMI IIfi

lollák Fiilöp Károlt
Essonczlák különlegességi gyára Prágában Megbíz­

ható ligvnöktetök kereslek.
essen -

rzmt ajánlok nim. « offline

„ADRIA
tenger :i|nzasi i'vszvi'iivlarsii.siiíi;

1802
hajók
imvrikai kikötők

I iiviigoteiii'opai
űzött közlekedni. hacsak rozs időjárás vág) 

clői c nem látható körül men vek a meneteket mcir iiein nkadál voznak

lókai"Uran, I 
Liverpool
Rotterdam, Amsterdam. 

Hambui
Bari, Messina. Catania 

Malta, Timi 
Gibraltar. Glasgow 
Rouen 
Liverpool 
Liverpool 
New -York 
Barcelona
Tanger,*) Bordeaux 
Antwerpen 
Algier.*; Glasgow 
London
Hull. Newcastle o 1

. Algei tan 

Lusitania

Kdi

. Tarifa 
Alsatian 

„Belgravia 
Stefanie* 

-Szdchény 
. Matlfkovitb 

Szapáry 
Sultana 

a Palermo

Liverpool
Hull, Newcastle o T 
London
Hamburg. Antwerpen 
Tunis-, Malta. Catania.

Messina Bai 
Bot - leatix

Palmyra 
Bassano 
Wiiiestead

10 — 20 
10- 3 - 
10--20 
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A Kathreiner- 
Kneippféle ki­
fliim, é'S MZ lí -Z- 
l'ßri! IIUL'V llílSZ-

iii arpaK.'ivc k 
rónát köpvi 

f.'tid Fiunu 
viii'Kere Wallu- 
sclinig A fiumei 
kere-kredő lett 

mí kávé. inelv íz i

0 l’lanctisco. Hnshanrich M. Bum- 
hi G. Hhinirh P. Hol,' I., Bunch 
letro. (urtcsio Xicolö, ('inti K 

l|llirdo <•(il/msi Kiigenio, Icllniicli 
^ Minin (ijov , Mntrniiili Antonio. 
Mkulinir Unspnro, l’apet M . hum 

1 |lll.~''}.|ie. Sr/iifhii fi Sniui/iiiuii Cl 
t uiuu k I lice. / infiii I Mi ln. I il/ir/i 
\ I Annrh l.oreiizn. és I

ízletes kávé n lönnevezctt 
kere-kednknéd. megízlelés végett 

ki' c-diiíMgok lm lí rni/i/i'ii is kopható, 
nni) .'tlkaloinm.il az elké.-zité.-i 

vnnafközé. 111.is-íIéi- I- menada

T isza* 
"Trinidad 
. Hidalgo" 

L" kai

Glasgow 
Liverpool 
Hull, New 
Bordeaux

**Ma\l
l-'k*' fat.4 U in. Vu•< in*

Ha a guzu- mdu!i,,i t-lótl r* napj 
nem jeleutettekaz igazgatóság fenntartja m 

V gőzös Barrel! min kivid 
eetleg t'adixr.t fogja érinteni

A már életbe léptetett vagy még alkalmazandó veszteozát 
intézkedéséi; következtében történhető járat elmaradásért, vay\ 
fentemlitett gőz«isiik későbbi indulásiért a társaság felel 
nem \{" 1

:y I aIigei kik< tőbe i.ikimrinvk 
J'1111 e kikötőt nein érinteni 

ik -p.'inyol 11d11klízi leuvei i kikötni
■•auw . WIKN- Mvae*i*

mevnizva
nt fék in tét é-hen ;i gyarmat kávéval- 

kicsinyben. riiimeo.in aversenyez ...............................
j következő kereskedőknél kapható : 

J I AuthrhW liiinincirh Antonio. Ilm
hi I Mh. 1 «‘>2 hóban

UATTAKA f .. könyvnyomdái: Hunéban.
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